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Актуальність теми. Конфлікти та спори є невід’ємною частиною людської природи і звичайним явищем в суспільстві. Останнім часом найпопулярнішою та ефективною формою врегулювання конфліктів стає медіація. 
Це якісно нова форма посередництва і альтернативний метод вирішення спорів, оскільки дає можливість уникнути фінансових витрат, втрати часу на судові процеси, збір доказів тощо. З іншого боку, в такий спосіб зменшується сфера впливу держави на суспільство, коли сторони добровільно погоджуються на діалог в присутності медіатора, і беруть на себе відповідальність за пошук вирішення конфлікту.
Позасудове або альтернативне вирішення спорів передбачає, що сторони добровільно звертаються до незалежного посередника для вирішення спору, тобто учасники спору мають право вибору між зверненням до суду та зверненням до третьої незалежної інституції.
Проте врегулювання конфліктів шляхом залучення особи-посередника не є новим в світі та в історії правової культури України, і мирний спосіб урегулювання конфліктів завжди вважався найбільш ефективним. У різні історичні епохи існували різні варіації примирних процедур, вони по-різному проявлялися, але завжди відігравали суттєву стабілізуючу роль у суспільстві, оскільки залагоджували значні приватні й громадські суперечності. 
16 листопада Верховна Рада України прийняла Закон "Про медіацію", яким передбачено правові засади та порядок проведення медіації як позасудової процедури врегулювання конфлікту (спору), принципи медіації, статус медіатора, вимоги до його підготовки та інші питання, пов'язані з цією процедурою. Також в Україні зареєстрована велика кількість громадських організацій та громадських об’єднань, що виконують організаційно-правові та науково-просвітницькі функції в сфері застосування медіації.
Медіація - явище досить динамічне, що зазнає постійних змістовних трансформацій, реалізується у залежності від національних особливостей тієї чи іншої країни і демонструє різні моделі її реалізації. 
Виходячи із цього, вкрай важливим є провести дослідження історії виникнення, розвитку та особливостей функціонування інституту медіації в світі загалом, і в Україні зокрема. 
Науково-теоретичним підґрунтям дослідження стали загальнотеоретичні праці вітчизняних та зарубіжних фахівців: Р.Ф.Аракелян, Т.А. Барабаш, Д.Т. Барретт, Р. Бенджамін, Г. Берман, М.М. Глоба, Л.В. Головко, А.М. Гриб, Б.П. Гриняк, А.Г. Гулик, Д.Л. Давиденко, В.В. Денисенко, Р.О. Денисова, В. Каневська, М. Карташов, А.М. Кирилова, Т.Киселева, З.В. Красіловська, Н. Крестовська, С.В. Лонська, О.М. Михайлов, В. Мотиль, Н.В. Нестор, В.В. Ралько, Д. Рібак, Л. Романдзе, А. Залар, Х. Зер, Е. Ізерманн, К. Нілс, О.Д.Сидельников, О.В. Ставицька, А.Р. Туманянц, Г.В. Федотова та інші.   
Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні історичних закономірностей виникнення, розвитку та становлення інституту медіації у світі та в Україні.
Окреслена мета визначила такі задачі дослідження:
- проаналізувати альтернативні способи вирішення спорів в Стародавній Греції; 
- розкрити особливості альтернативного вирішення спорів в Стародавньому Римі;
- охарактеризувати еволюцію медіаційної практики в Європі під впливом християнізації;
- розкрити зміст мирових угод у суспільних відносинах в окремих країнах Європи;
- окреслити розвиток і становлення примирних процедур на теренах сучасної України;
- розкрити особливості світової практики застосування медіації у період XVII-XX ст.;
- виділити особливості становлення медіації в національних правових системах на зламі тисячоліть;
- визначити правове регулювання і усталену практику медіації в сучасній Україні. 
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку із процесом виникнення, розвитку та становлення інституту медіації.
Предметом дослідження є історико-правові засади інституту медіації.
Методи дослідження. Методологічну основу магістерського дослідження склали методи і прийоми наукового пізнання – як загальнонаукові, так і спеціально-юридичні. Застосування історичного методу у взаємозв’язку із методом аналізу дозволило охарактеризувати еволюцію альтернативних способів вирішення спорів в Античності (Розділ 1, підрозділ 1.1, 1.2), формування інституту позасудового врегулювання спорів у добу Середньовіччя (Розділ 2, підрозділ 2.1, 2.2, 2.3), а також розвиток інституту позасудового врегулювання спорів Нового та Новітнього часів (Розділ 3, підрозділ 3.1, 3.2, 3.3) Застосування системно-структурного методу у взаємозв’язку із методом аналізу дозволило визначити зміст та основні характерні риси альтернативних способів вирішення спорів протягом вказаних періодів (Розділ 1, Розділ 2). Формально-юридичний метод застосовувався при дослідженні та розкритті формальної визначеності мирових угод, примирних процедур та інших форм примирення (Розділ 1, підрозділ 1.1; Розділ 2, підрозділ 2.1; Розділ 3, підрозділ 3.1). Застосування логіко-семантичного аналізу дозволило з’ясувати принципи та категорії альтернативних способів вирішення спорів протягом всього зазначеного періоду. Порівняльно-правовий метод у взаємодії із історичним аналізом застосовано при аналізі вітчизняної та зарубіжної наукової літератури та нормативно-правових актів у сфері медіації. Застосування методу комплексного аналізу та узагальнення дозволив сформулювати висновки, що виносяться на захист.
Структура роботи. Магістерська робота складається зі вступу, трьох розділів, вісьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел. 



В И С Н О В К И

На основі проведеного історико-правового дослідження інституту медіації, а також аналізу наукових думок щодо вказаного питання запропоновано головні теоретичні підсумки роботи, сформульовані згідно з поставленою метою і задачами:
1. В Стародавній Греції застосовувалися такі альтернативні варіанти вирішення спорів: метод «майевтики»; процедури примирення, які полягали в проведенні переговорів між конфліктуючими сторонами за участю нейтрального посередника; ксенія і проксенія; асимнетія;   діяльність дельфійських оракулів, а також посередництво-арбітраж.
2. Стосовно особливостей альтернативного вирішення спорів в Стародавньому Римі, можемо констатувати, що в цю епоху запроваджувалось  багато варіантів вирішення спорів, і всі вони стосувалися приватноправої сфери чи міждержавних конфліктів, у той час, як до вирішення спорів між владними структурами та приватними особами такі процедури не застосовувалися. Були відомі таки варіанти вирішення спорів: метод обговорення; варіант мирного врегулювання спорів перед початком судочинства; арбітраж; мирова угода; пакт про непред’явлення вимог; пакт про клятву.
3. Інститут позасудового врегулювання спорів у добу Середньовіччя формувався під впливом християнства. Нова доктрина покаяння та прощення створює нову християнську мораль, а роль мирового посередника тепер полягає в тому, щоб допомагати людям освідомити свої гріхи, покаятися та пробачити один одного. Широко застосовуються принесення клятви, які підтримувались церковними санкціями; колективне примирення і колективні клятви; заохочення до примирення сторін церковними судами; церковний арбітраж; пророгаційні угоди.
4. Несформованість судової системи і процесуальні складнощі дали поштовх до відродження у свідомості суспільства окремих країн Європи довіри до мирових угод. Сторони вважали кращим варіантом вирішення суперечки - укладення полюбовної угоди; позивачі змовлялися між собою і особисто шукали арбітрів, які б їх влаштували. Були відомі: «годі» або «правовий лідер», що виконували посередницькі функції (Ісландія); присяжні та Loveday або dies amori (Англія); духовенство, дворяни та нотаблі в ролі посередників (Франція); В Італії правовий звичай був покладений в основу  Liber Augustalis  або, як їх ще називають Мельфійські конституції, закріпивши на державному рівні практику з медіації.
5. Розвиток примирних процедур на теренах сучасної України починається ще за часів Київської Русі з некаральних суспільних засобів впливу на правопорушника, що перепліталися із дохристиянськими звичаями, релігійними нормами та політичними практиками, які знаходили прояв у компенсації нанесеної правопорушником шкоди, процедурах побратимства, хресного цілування, якими завершувалося і закріплювалося укладення примирної угоди. Примирні функції виконувала церква, але були також відоми: безсудна грамота, як «мирова угода»; практика «єднання»; посередник децький.
6. У період XVI-XX ст. проблема медіації стає об’єктом дослідження науковців, з’являються перші спроби визначити термінологію таких понять як «конфлікт», «посередництво», приділяється особлива увага розробці концепції примирення; деталізуються вимоги до особи, яка може бути посередником (медіатором), змінюється також головна мета медіатора – не суд над сторонами, а їх примирення. 
Стосовно розвитку медіації на території сучасної України можна зробити висновок, що примирні процедури у різних формах вираження були постійно присутні на кожному етапі становлення українського суспільства, зокрема це: мировий ряд, мирова угода, миролюбна угода, мировий запис, полюбовна казка «полюбовного суду», «полюбовні казки» тощо. 
7. Стосовно розвитку медіаційннної практики у країнах Європи наприкінці ХХ століття – початку ХХІ століття можна виділити майже одночасне виникнення спеціальних (профільних) законів, правил та кодексів етики медіаторів; забезпечення конфіденційності інформації; добровільність (за виключенням дрібних справ У Німеччині, Норвегії і сімейних справ на Мальті, де посередництво є необхідним кроком); формування чітких правил проведення процедури, формування особливої етики поведінки медіатора, широкий доступ до навчальних та методичних матеріалів; спеціальні умови щодо застосування медіації для неповнолітніх тощо.
8. Стосовно правового регулювання і практики медіації в Україні можемо констатувати тривалий шлях підготовки національного законодавства щодо запровадження Закону «Про медіацію». Значний внесок у розробку медіаційних практик та методичних рекомендацій зроблено зі сторони громадських організацій, що відігравали провідну роль у популяризації медіації в Україні, зокрема, Національною асоціацією медіаторів України, Лігою Медіаторів України, Асоціацією сімейних медіаторів України та інших. Безумовно, українське суспільство вже давно потребувало популяризації доступу до такого дієвого інституту вирішення конфліктів як медіація, але подальший розвиток був би неможливий без чіткого правового регулювання зі сторони держави. Незважаючи на те, що чинне законодавство в останні роки не виключало можливості застосування медіації, для популяризації такого способу досі не вистачає елементарної обізнаності населення про таку альтернативу. Сподіваємося, нещодавно прийнятий Закон «Про медіацію» позитивно вплине на довіру до цього інституту у суспільстві.
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